

作者簡介

林偉洲，畢業於中國文化大學史學研究所，獲博士學位。現任職於大葉大學工業設計學系、通識教育中心，專攻唐代政治史。已出版《晚唐財稅與政局演變之研究》（花木蘭文化出版）、《安史之亂與肅代二朝新政權結構的開展》（花木蘭文化出版）兩本專書，及發表論文十餘篇。

提 要

乾元元年，叛軍首度退防河北道，肅宗即於關內道與河南道廣設節度使，其目的當不祇是為了平定叛亂。廣德元年，安史亂平，代宗於河北道分置四節度，並部分州郡由青淄、澤潞管。至此，全國諸道皆已普設節度使矣。節度使既由中央任命，所領州郡又不斷更迭，藩鎮體制乃是由中央有意建構形成。從政治史的角度必先探討，唐中央為何決策於全國普設節鎮，其次則研究藩鎮體制的形成有無特別的原則，最終則探究其目的及影響。由通鑑所載，肅宗與李泌討論平定叛軍後，如何安置功臣為進路。筆者提出，肅宗受李泌建議封建中小型諸侯的啟發，開始於全國設置中央可以控制的節度使，即「眾建節度使」。其原則為，以道為單位，內部分置數個中小型節度，形成道內權力均衡。道與道之間因內部皆有武裝力量，又形成另一軍事力量的均衡，彼此牽制，彼此相輔，既可達到安內的警備作用，又可預防大型動亂的產生。

從節度使出身分析，數可明瞭這一均衡的作用。河南道節度使幾全由原州郡防禦使升任，河北道為安史降將出任，禁衛軍關內道與河東道則大部分由西北河隴軍將出任。如此，收復兩京及平定安史之亂的朔方軍，徒空有再造國家之名，其軍將幾無人出任地方節度使。亂平後，朔方軍也僅能退回河中。相州之敗、僕固懷恩之叛、李懷光之叛，絕非僅是糧賜不均所造成。肅代二宗長期壓抑朔方軍，避免一亂平定，又形成另一獨大的軍事力量。藩鎮體制既成，地力雖不免仍有小型動亂，但眾建節度，軍事力量形成均衡，終不再有安祿山類型的大動亂產生。



目

次

- 一 安史亂後關中軍事防衛系統的初次建構及瓦解 … 1
- 二 河南道軍事權力的爭奪——安史動亂期間
（755-762）的一個區域研究 …… 19
- 三 唐河北道藩鎮的設置、叛亂與轉型
——以安史之亂為中心 …… 45
- 四 安史之亂時期節度使設置原則與目的之探究
——以河東道節度使為例 …… 79
- 五 朔方軍的平亂——軍事動線與政治考量的角度 … 99
- 六 河隴軍將的參與平亂及安史亂後對其軍事人力
之派任——以肅代二朝首都防衛為中心 …… 115
- 七 中晚唐藩鎮分類與性質之商榷
——以昭義澤潞與平盧淄青二節度使為例 …… 133
- 八 論郭子儀與李光弼
——以平定安史之亂為中心 …… 153